

四分之一决赛 第二场广东队客战 不敌广厦队

后天 决战东莞

羊城晚报记者 郝浩宇



广东队主教练杜锋 新华社发

4月20日,CBA季后赛8进 4比赛继续进行,广东队在客场 以87比98不敌广厦队,后者将 大比分扳为1比1平。两队将于 4月23日在广东队的主场东莞 银行篮球中心进行生死战,胜者 将进军四强。在同日进行的另 一场8进4的比赛中,辽宁队在 客场大比分击败北京队,从而以 2比0的大比分横扫对手晋级, 他们将以逸待劳静待广东队和 广厦队之间的胜者。

上一轮,广东队在主场强势 击败广厦队夺得开门红,关键在 于对篮板球的拼抢以及外线火 力的支援。广厦队在内线拥有 胡金秋这样的顶级四号位球员, 他们在内线拥有天然优势,这便 要求广东队必须时刻保持对篮 板球的渴望,以及尽可能在三分 线外觅得良机。上一场广东队 做得很好,全队共抢下47个篮 板,比广厦队多出9个。而此 役,广东队明显放松了警惕,广 厦队全场共抢到54个篮板,其 中胡金秋一人就拿到18个。

其实在比赛开局阶段,广东 队利用三后卫搭配易建联和汉 密尔顿的阵容取得了领先,但多 次丢掉前场篮板极大地伤害了 广东队,广厦队屡屡利用二次进 攻换得分数。和在主场时相比, 广东队的防守强度也在下降,让 广厦队抓住了机会。广东队主 帅杜锋在赛后表示,球队在开局 阶段打得很不错,但随后把比赛 想得过于简单。上一场被广东 队锁死的孙铭徽此役砍下21 分,再加上得到20分的胡金秋、 得到17分的威尔斯,广厦队取 胜水到渠成。

杜锋还说,球队的防守做得 还不错,只让广厦队得了90多 分,算是球队的正常水平。但换 个角度来看,广东队此役在防守 正常的情况下仍以两位数的分 差输掉了比赛,只能归结于在进 攻端的表现太过糟糕。此役广 东队在三分线外出手多达44 次,但只命中了9球,命中率勉 强超过两成。在广东队急需追 分的末节,马尚、徐杰、杜润旺等 射手失准,连续错失在三分线外 的空位机会,彻底扼杀了球队逆 转的希望。

广东队在本场暴露出的另 一个问题是外援马尚状态的低 迷。马尚虽然得到全队最高的 16分,但他15投仅5中,在三分 线外10次出手更是只有2次命 中,过低的进攻效率打乱了广东 队的进攻节奏。不仅如此,马尚 如今在面对错位对阵对方大个 子球员时显得有些犹豫,并不在 自己的最佳状态。

而广东队新引进的外援沙 巴兹此役终于在季后赛获得了 出场机会,但仅有不到4分钟。 在这4分钟里沙巴兹得到3分, 他显然并不在主帅杜锋的主要 选择范围之中。上一场广东队 打得顺风顺水,沙巴兹没有得到 任何出场机会,杜锋解释说他需 要进一步融入球队。广东队此 役遭遇困境,沙巴兹的出场更像 是杜锋的无奈选择,而他得到的 时间实在过于有限,并没有太多 表现自己的空间。

如今两队再度回到同一起 跑线,广东队已经没有任何容错 空间,和广厦队相比,他们仅是 拥有主场优势而已。在经历了 两场拳拳到肉的比赛后,双方对 于彼此已经没有任何秘密可言, 广东队要做的就是在主场重拾 防守的强度以及对篮板球的渴 望,重新找回胜利的感觉。

足坛 划 2+1

既严谨又八卦 的"足坛顶流2+1" 如约而至! 羊城晚 报记者赵亮晨(以下 简称"赵")、徐扬扬 (以下简称"徐")、刘 毅(以下简称"刘") 本期关注的话题围 绕着一位看起来"平 平无奇"其实充满神 奇的主教练安切洛 蒂展开——



"普通名帅"安切洛蒂 场内场外皆是"大厨"



名帅穆里尼奥 新华社发

主皇马都带队夺得了欧冠冠

军,头一次是2014年,当时是

时隔12年再度登顶。皇马上

赛季再度夺冠,安切洛蒂成为

欧冠历史上迄今为止唯一四捧

大耳朵杯的主教练。在欧冠60

多年历史中,两次捧杯的主教

练有17位,三次夺冠的有2位

---齐达内和上世纪七十年代

马,头一个赛季都拿到欧冠冠

军,但第二个赛季就会遇到一些

困难。这个赛季安切洛蒂又是

经历过一段时间的危机,在西甲

被巴塞罗那甩开那么多。不过

随着皇马在欧冠闯入四强,他算

是挺过来了! 如果皇马在半决

赛被曼城淘汰,那么他的帅位是

否会再出现危机呢?

刘:安切洛蒂两次执教皇

的利物浦主教练佩斯利。

曾经四夺欧冠冠军

赵:在欧冠1/4决赛"双杀" 切尔西之后,安切洛蒂已超越 博斯克,成为欧冠改制以来带 领皇马获得最多场次胜利的主 教练。随着他带领皇马再次闯 进半决赛,其帅位危机已告一 段落。这样一位频繁出入各大 豪门的主教练,为何总能逢凶 化吉呢?

刘:安切洛蒂这是第九次 带队闯入欧冠半决赛,是国际 足坛教科书式的人物。

徐:在五大联赛都拿过冠 军,在欧冠四次夺冠的恐怕就 只有他了。

刘:对!在五大联赛都拿 过冠军可谓前无古人,我也不 看好有来者,安切洛蒂是独一 无二的。

赵:安切洛蒂此前两次入

这个"厨子"不挑食材

徐:不是说巴西国家队在

找他吗? 正好借坡下驴。 刘:对啊!像米利唐、罗德 里戈这些安切洛蒂带过的巴西 国脚似乎早就认定他是巴西国 家队主教练。假如此事成真, 安切洛蒂将是首次带国家队, 而且是执教足球王国五夺世界 杯的"桑巴军团",也是巴西国 家队的首位外籍主教练。这是 没有先例的,过往巴西队的主 教练都是本国人。

赵:"桑巴军团"如此心高 气傲,却很可能邀请安切洛蒂 执教,为何巴西人甘愿听命于

徐:如果把主教练比喻为 厨师,安切洛蒂就是个不挑食 材的大厨,无论什么食材,在他 的手上都能做好。从雷吉亚纳 开始,到后来的帕尔玛和尤文 图斯,再到AC米兰7个赛季,然 后是切尔西、巴黎圣日耳曼、皇 马、拜仁慕尼黑、埃弗顿,无论 强队还是弱队他都干得很好, 其变通能力超强。

刘:安切洛蒂在AC米兰, 曾让4位"10号"类型的球员一

起上场,像里瓦尔多、科斯塔、 皮尔洛、西多夫同时上阵;4-3-2-1"圣诞树阵型",让卡卡 和西多夫打双前腰,皮尔洛打 后腰,也拿到了欧冠冠军,安切 洛蒂因材施教的本事真是独树 一帜的。

赵:这其实是核心竞争力, 安切洛蒂与人交往的能力很 强。他服务过的俱乐部老板, 出了名难搞的就至少有三位 ——前AC米兰主席贝鲁斯科 尼,换主教练像走马灯一样的 切尔西老板阿布拉莫维奇,随 时翻脸不认人的皇马主席弗洛 伦蒂诺,拜仁虽然没有特别厉 害的老板,但其整个高层内部 其实也很复杂,但他都能与俱 乐部高层搞好关系。安切洛蒂 与球员的关系也处得很好,其 麾下的大牌球星几乎没有与之 翻脸的。而且,安切洛蒂并非 "好好先生",他是有原则的,不 是一味靠退让来解决问题。你 如果对一个球员无原则退让, 势必会损害其他球员的权益, 在规避这些问题时,安切洛蒂 非常强。

起点很高磨难不少

徐:安切洛蒂属于那种 则教"的主教练,他 意大利队的中场核心,初 当教练就成为名帅萨基的助 理,随队在1994美国世界杯 立执教之路。安切洛蒂执 教起步很顺,起点很高,而 且有好师傅带,但其中的关 键还是修行靠个人,这是他

赵:相比穆里尼奥先当 翻译然后半路出家,安切洛 蒂天然对球员有一种说服 力,球员比较容易信服他。

徐:与穆里尼奥这种自 学成才的名帅不同,安切洛 蒂出自意大利教练的"圣 科维恰诺训练基地。 队的训练基地,也是意大利足 斯魏勒教练学院。安切洛蒂 不仅球踢得好,是顶级球星, 其教练文凭也很过硬

赵:虽然安切洛蒂出身这 么好,教练的生涯的起点也很 高,但他也是经受了非常多的 挫折和磨难的。欧冠历史上

的前三大逆转,就有两个与之 相关: 2003-2004 赛季 1/4 决赛 首回合,AC米兰以4比1大 胜,次回合输给拉科鲁尼亚0 比4,足球史上称为"里亚索 奇迹";2004-2005赛季欧冠决 赛,上半时AC米兰以3比0领 先,甚至有中场开香槟庆祝的 传闻,可是下半时竟然被利物 浦6分钟内连扳三球,最终安 切洛蒂的球队倒在点球点上, 足球史上称为"伊斯坦布尔奇 迹"。这两次,安切洛蒂和他 的球队都不幸成为对方庆祝 狂欢的背景板。

刘:1998-1999赛季,安 切洛蒂执教尤文图斯第二回 合主场以2比0领先曼联,然 后被曼联连扳三球,最终错失 了决赛的机会。

赵:还有1999-2000赛季 的意甲最后一轮,安切洛蒂执 教尤文图斯在主场的瓢泼大 雨中输给佩鲁贾,被拉齐奥在 积分榜上逆转。翻看安切洛 联赛拿过八次的亚军,只差一 座德甲亚军就能完成五大联 赛亚军"大满贯 执教生涯的前11年,只带队 拿过一次联赛冠军,他曾面 对这么多失败,真是太不容

执教巴西诱惑太大

徐:安切洛蒂的学习能力很 强,他一路走来不墨守成规,在 不断求变。仅从阵型变化看,从 帕尔玛时代的4-4-2,到后来在 尤文图斯的3-4-1-2,再到米兰 的 3-4-1-2、4-1-2-1-2…… 安切洛蒂的足球体系一直在不 断更新。他不像有些教练,曾经 创造过辉煌,但成名后就逐渐体 系老化、甚至固化,最终陷入顽 固的思维定式。

赵:穆里尼奥听到这儿, 可能会问"你说谁呢?!"

徐:对!我就是在说他!哈

刘:两位觉得如果切尔西 下赛季换帅,安切洛蒂或穆里 尼奥有没有可能回归呢?

徐:安切洛蒂已经63岁,他 不执教一次国家队,不是其职 业生涯的损失吗? 执教巴西队 的诱惑实在太大! 其手上可能 有世界上最好的球员,球队又 缺乏一个完善的体系,这不正 是用武之地吗? 如果能把带巴 西队夺得世界杯作为自己职业 生涯的终点,那是多么完美啊!

赵:这事儿搁在十年前, 在俱乐部拿了很多荣誉,然后 去执教国家队,很多人认为这 是穆里尼奥教练生涯的理想 轨迹,现在看来相对遥远,反 倒是安切洛蒂更有希望做 到。我个人非常希望安切洛 蒂执教巴西队,我想看看他的 上限到底在哪儿。



"解压高手"职场楷模

赵:安切洛蒂这个人很有 意思,他写的自传不仅谈其执 教,也在表达一种职场哲学。 在不少机场的书店,我注意到 他的书是被归到管理类,而非 人物传记。他还很幽默,在书 中不仅不时自嘲,还与同行开 玩笑。安切洛蒂还喜欢做菜, 是烹饪高手,也是美食家,还 是意大利一家美食杂志的特 邀评论员,这与他带队的因材 施教是相通的。

刘:安切洛蒂还开设自己 的美食专栏,还会模仿 C 罗进 球的庆祝动作,有点像个老小 孩儿,因此能够与球员打成一 片。可是当有些年轻球员不 听话时,他也当场开骂,有严 厉的一面。

赵:安切洛蒂自传的书名 是《寻常的天才》,这很好地诠 释了他个人的特质。

徐:从科维恰诺训练基地 的教练培训班毕业时,安切洛 蒂的论文题目就是《足球的未 来:更有活力》。此人虽然很 低调,却很有活力。

刘:安切洛蒂的眉毛一高 一低,好像是自带幽默感。

赵:安切洛蒂自己说过, 一开始他的眉毛不是这样的, 后来新闻发布会开多了,面对 记者时习惯性地以这种眉毛 布局化解压力。接下来一个 多月,安切洛蒂要带领皇马为 队史的第15座欧冠奖杯和他 个人的第5座欧冠奖杯拼搏, 这让人期待。

羊城晚报记者 赵亮晨 徐扬扬 刘毅

☑ 欧冠焦点

上赛季半决赛将重演,"第一热门"撼"欧冠之王"

曼城又逢皇马

羊城晚报记者 刘毅

欧冠四强北京时间4月20 日全部产生,上赛季欧冠半决赛 对手曼城和皇家马德里将再次 为欧冠决赛入场券展开争夺。

曼城虽然从未夺得欧冠冠 军,但多年以来几乎每年都被视 为欧冠夺标大热门,"蓝月亮"目 前在欧战积分榜上排名第一,刚 在 1/4 决赛淘汰了排名第二的 拜仁慕尼黑。皇马尽管只在欧 战积分榜排名第五,但曾经14 次夺得欧冠冠军,比排名第二的 AC米兰领先七次,是无可争议 的"欧冠之王"

皇马还成为英超克星,上赛 季在欧冠1/4决赛经过加时赛淘 汰切尔西,在半决赛经过加时赛 淘汰曼城,在决赛以1比0力克 利物浦。在欧战积分榜上,切尔 西和利物浦分列第三和第四,本 赛季又被皇马在欧冠赢了一遍。

1/8决赛,皇马在客场和主 场以5比2和1比0"双杀"上赛 季决赛对手利物浦。1/4决赛, 皇马以2比0"双杀"切尔西,主 帅安切洛蒂在切尔西临时主帅 兰帕德面前给人一种老叟戏婴

由上赛季到本赛季,皇马有 机会把英超三强曼城、利物浦、 切尔西赢两遍,只不过交锋次 序发生变化,当然也可能在半 决赛被曼城"复仇"。上赛季欧

冠半决赛首回合,曼城主场以4 比3险胜皇马;次回合,皇马主 场以2比1逆转绝杀曼城,把比 赛拖入加时赛,本泽马罚进制

与上赛季相比,曼城最大的 变化是引进超级中锋哈兰德,他 本赛季已经为曼城攻入47球 成为无可争议的"射门机器",他 在欧冠射手榜以11球领跑。曼 城另一个变化是边锋格拉利什 状态明显回升,与上赛季在欧冠 半决赛多次错失得分良机时判 若两人。

皇马与上赛季最大的变化 是拆散"典礼三中场", 莫德里奇 和克罗斯的搭档换了,巴西铁腰 卡塞米罗被曼联挖走,他的接班 人琼阿梅尼近期沦为替补。皇 马队长本泽马上赛季以15球夺 得欧冠金靴奖,本赛季至今只取 得4个欧冠进球,全部来自淘汰

在客场1比1战平拜仁慕尼 黑的欧冠 1/4 决赛次回合比赛 中,曼城中场灵魂德布劳内获评 当场最佳球员,他赛后表示:"能 够闯入半决赛从来都很艰难,获 得半决赛资格是最关键的。拜 仁是一流的球队,有非常多优秀 的球员,皇家马德里是过去十年 中最出色的球队,与这些球队交



去年欧冠半决赛皇马对阵曼城的场面 新华社发

时隔20年,国际米兰半决赛 又碰上AC米兰

烟花德比再现

羊城晚报记者 刘毅

4月20日在欧冠1/4决赛 次回合比赛中,国际米兰主场与 本菲卡上演进球大战,一度以3 比1领先,但最终被逼成3比3, 国米以总比分5比3晋级。

自从在2009-2010赛季夺 得欧冠冠军之后,国米首次进 入欧冠四强,将在半决赛与同 城对手 AC 米兰上演米兰德 比。5月11日,AC米兰将在首 回合主场迎战国米;5月17日, 国米将在次回合主场迎战 AC 米兰。两回合半决赛都在圣西 罗球场进行,可以为财政状况 不佳的米兰双雄节省差旅费。

自从 2002-2003 赛季之 后,欧冠半决赛时隔20年再次 上演米兰德比。20年前,AC米 兰首回合在主场以0比0战平 国米;双方次回合在国米主场 战成1比1,AC米兰凭借客场 进球优势晋级决赛,随后还成 功捧起冠军奖杯。

米兰德比也被称为"烟花 德比",是因为米兰双雄在 2004-2005 赛季欧冠 1/4 决赛 打造经典对决。AC米兰首回 合在主场以2比0获胜,到了次 回合比赛,舍甫琴科又为AC米 兰取得领先。第71分钟,米哈 伊洛维奇(去年12月去世)开出 角球,国米中场坎比亚索头球 破门。主裁判默克认为

坎比亚索犯规在先,判罚 进球无效,这次判罚导致 国米球迷情绪失控,向球 场内投掷大量烟花。

圣西罗球场内的烟 花秀导致比赛被迫中断, 国米中卫马特拉齐把胳 膊搭在AC米兰中场科斯 塔的肩膀上,比赛对手一 起欣赏烟花,成为足坛经 典画面。比赛重新开始 后,阿比亚蒂换下被烟花 击中的AC米兰门将迪 达。可是看台上很快再 度大量投下烟花,主裁判 默克被迫宣布比赛提前 结束。国米被判以0比3 失利,AC米兰以两回合 总比分5比0晋级。

科斯塔如今担任本菲卡俱 乐部主席,他的球队本赛季在 欧冠14场比赛只输了一场,就 是在1/4决赛首回合主场以0 比2负于国米。到了次回合比 赛,本菲卡一度以1比3落 后,但连扳两球,避免被国米 "双杀"。到了欧冠半决赛, 老东家 AC 米兰有机会为科 斯塔"复仇",国米则要全力 争取改写此前两次在欧冠淘汰 赛面对 AC 米兰都被淘汰出局

的宿命。 国米首席射手劳塔罗打破 过去八场比赛的进球荒,这名 阿根廷前锋本场贡献一个进球 和一次助攻。劳塔罗赛后表 示:"我一直都说,取得进球就 是一瞬间的事情。欧冠半决赛 的米兰德比,将会是两场很特 别的比赛。我们都知道德比意 味着什么,在半决赛就更加重 要了。但是现在先让我们考虑 在联赛中扭转困境。"

米兰双雄本赛季已经交锋 三次,AC米兰在意甲主场以3 比2险胜,国米在意甲主场以1 比0小胜。1月19日在中立场 地举行的意大利超级杯比赛 中,上赛季意大利杯冠军国米 以3比0大胜上赛季意甲冠军 AC米兰。



国米球员劳塔罗进球后庆祝 新华社发